

“这个天怎么这么干!”看着街头的尘土,陈小姐皱紧了眉头。屈指算来,从国庆节到现在,南京几乎就没有下过雨。干燥的天气让很多市民感到不舒服,上火咳嗽、皮肤粗糙,甚至是便秘加重。气象专家说,再不下雨,今年10月就成18年最干的了。

可对于南京周边郊县的居民来说,他们的感受不光是身体上的不舒服了,更多的是对庄稼的担忧。记者随同专家,从句容到溧水,再到江宁、雨花台开发区、长江边,一路探访了南京的周边郊县。“再不下雨,油菜就没法种了。”南京郊区的菜农很忧心地说。



江滩出现干裂现象

气候

再不下雨,今年10月将是18年最干

很多人第一个感觉就是,进入10月,南京的天气仿佛一下就变脸了,雨水没有了踪影。江苏省气象局专家说,10月份,雨这么少,在南京已是18年未见了。

而在历史上,南京10月雨少并不奇怪,尤其是近5年,降雨一直偏少。2004年10月,降水量为14.5毫米,比常年同期偏少8成,2005年10月为35.6毫米,2006年10月为7.1毫米,2007年10月为47.4毫米,2008年10月为38毫米。今年10

月1日到现在,降雨量仅有3毫米。

气象专家告诉记者,如果到月底,南京的降雨量仍然只有3毫米,那就是破了18年的纪录。与之能够“比肩”的,只有1991年0.4毫米了。再往前算,1979年10月的降雨只有0.0毫米,也就是一点雨都没有下。

江苏省气象台副台长魏建苏告诉记者,10月份,冷空气恰巧都不怎么活跃,尤其是今年,北方冷空气势力偏弱而且影响偏北,南方暖湿气流

以及台风都不能影响江苏,才造成现在持续没有降雨的情况。

江苏省气象台首席预报员尹东屏告诉记者,下雨无非就是冷空气的结合,从目前情况看,台风是一个非常重要的作用。别看台风十分频繁,但是却只在南海上活动,由于它的存在,阻挡了孟加拉湾水汽的北上,让包括南京在内的南方地区的天气系统十分稳定,所以即便有冷空气活动,南京的降雨也很难形成。



10月25日,南京中山码头的水位表已经全部露出江面

雨这么少,已是18年未见了

影响

农作物

再不下雨,油菜没法种了

每年的四五月份,金灿灿的油菜花成为南京郊县一道美丽的风景。而10月下旬,就是油菜栽种的关键期。但最近老天就是不下雨,可急坏了农家。

“再不下雨,油菜就没法种了,栽下去也活不了。”前天上午,从南京城出发,40多分钟,记者就来到了句容境内。句容离南京很近,属于镇江扬丘陵区。

在句容华阳镇双庙村的田地里,村民陈班庆正在用水管浇水。“刚栽下去的油菜秧,如果不浇水,肯定完了。”他指着附近的一块地说,“你看,这里是十多天前种的油菜种子,到现在还没有长出来,都干死了。”而在另一块田地,前天栽种的油菜秧,也是萎靡不振,蔫蔫的,这也是因为缺水。

要是在去年,陈班庆一个多星期前就会栽种油菜。但今年,为了等下雨,他推迟栽种油菜。“这个月也真奇怪,好像就有一个晚上挤了几滴雨,就再也没有看到雨水的踪影了。”陈班庆说。田地里表面的土全干了,眼里没有希望,陈班庆索性就从几十米外的水塘中抽水浇地栽种油菜秧了。八分田的油菜秧耗掉不少水,还好,今年夏天雨下得多,这个水塘里积蓄了不少水,暂时能够保证他和村里50户人家的使用。

在油菜种子到现在还没有长出来的那块菜地里,江苏绿保生态生防研究所所长、高级农艺师王长军用铁锹挖了一下,他拨开晒干的浮土,告诉记者,“一般来说,干浮土超过3厘米,就算干旱了,3-5厘米属于中度干旱,5-10厘米属于重度干旱,10厘米以上属于严重干旱。”王长军用钥匙比划着湿土的位置,“这大概有3厘米的浮土,还不能说是干旱,只能说干旱有点露头。”

在雨花台区的西寇村,王家芳正在菜地里浇水。菜地两旁的沟渠



由于天气干燥,农作物枯萎

里,存有一半深度的水。“这是昨天村里刚刚从秦淮河引来的水,就是得了浇地。”她说,已经连续20多天没有见到雨了,再不浇水,菜地里的青菜都要黄了。在菜地的另一侧,躺着一排刚刚砍倒的四季豆架子。“一直都不下雨,这些四季豆都干死了,只好把它们砍掉了。”

在隔壁菜地,一排四季豆架子上,四季豆的叶子枯萎,王家芳告诉记者,“你看那一排四季豆,也都快干死了。往年这个时候,四季豆都还在长的旺季呢,要到霜白的时候才死,今年至少比往年早了半个多月,都是天太干的缘故。”

干燥的天气不仅提前终结了四季豆的生长,还孳生了各种害虫。“这是跳甲虫,这是蚜虫。往年这个时候不应该有这么多虫子的。都是因为天气干燥。”王长军扒开菜地里的青菜,仔细查看着害虫的情况。菜农的说法也印证了王长军的判断,“今年的菜虫比往年要多,看来,要多打些农药了。”

水产

捕捞旺季,看不到大螃蟹

昨天上午,记者来到长江边,河岸龟裂的土地随处可见。“以前这个时候,水位还在桥墩的一半左右,现在桥

墩都露出来了。”附近一名居民指着岸边码头桥墩告诉记者,“水退得厉害啊。”在长江边捕鱼已有30年的张银发师傅告诉记者,从没有看到这个时候长江水位这么低过,以前到了冬季,才能看到这样的场景,现在整整提前了两个多月。

9月下旬到现在,本应该是捕捞螃蟹的旺季,但今年的生意不好做了。”今年的螃蟹不仅残废的多了,而且个头也小,数量也少。”张银发告诉记者,以前这个时候,捕捞二三百斤螃蟹不成问题,现在十几条船一天下来,只能捕捞到二三十斤螃蟹,简直让人不敢相信。他说,现在正好是螃蟹的蜕壳期,每一次蜕壳,就是脱胎换骨的一次。螃蟹蜕壳时,一般喜欢爬到水位线一带,蜕壳顺利时15-30分钟就可完成,有时甚至3-5分钟就可以完成蜕壳的全过程,然而在遇到惊扰、干旱或营养不良等情况,蜕壳的时间会延长。有时整个身体不能从旧壳蜕出而死亡。“因为今年的水位快速下降,螃蟹根本没有“思想准备”,所以很多螃蟹捞上来一看,不是个小就是掉了一两条腿。”张银发很有经验地告诉记者。

他说,现在市场上,江蟹已经由原来的每斤

一百元,涨到了每斤一百七十元到一百八十元。与此同时,鱼类的捕捞产量也有了明显下降。现在一些简单的固定渔业捕捞网,由于水位下降接近于水岸边,“这么浅,住住一网下去,啥都捞不到,要想捕到鱼,只有到江中心去,那里水深大概有20-30米。”

蚊子

纷纷出动骚扰市民

由于长时间没有冷空气影响,南京一直比较暖和,最高气温始终保持在25摄氏度。这样的气温让蚊子好不得意,并没有感到秋冬交替时的凉意,蚊子纷纷出动,肆意骚扰市民。

“我看花蚊子好像比夏天还要疯,才一个小时,就三个小包包了,痒死了。”杨小姐坐在一楼的会议室里不到一小时,就成为蚊子重点“照顾”的对象。一楼会议室的窗外,就是绿油油的草坪以及各种植物。杨小姐告诉记者,“看起来挺赏心悦目的,但是花蚊子好像就喜欢躲在这里。”

疾控中心专家告诉记者,一般9月份是南京蚊虫的活动高峰期,但今年秋热迟迟不退,蚊子错以为仍是夏秋时节,并没有感觉到已进入到了往年比较凉爽的秋冬交替时,一些地区的蚊虫不愿退出舞台也就不奇怪了。

植物

桂花二次开花

最近,南京的桂花香气更浓郁了。植物专家告诉记者,桂花这种植物比较奇怪,往往越反常的天气,香气越加浓郁和持久。“一旦昼夜温差加大,同时低温达到了要求,桂花就形成了二次开花,特别是黄色花朵的桂花。”

专家告诉记者,一般来说,中秋节之前是桂花的第一次开花,有的年份,如果天气正常,就不会形成二次开花。现在的最高气温虽然比较高,但是一天里昼夜温差却有10摄氏度,这是桂花最适宜的温差。所以,桂花就有“二度开花”,现在的街头巷尾,都能闻到桂花香,让人感觉到好像还在过中秋。

不过,无论天气怎么变,却改变不了大多数植物的生长周期。这两天,南京法桐就没有受到天气燥热的信息误导,第一次大面积的落叶再度开始了。片片飘落的树叶,让人顿感深秋的临近,也增添了秋季的特有景色。当然,这也增加了环卫工人的工作量,他们在清扫马路的同时,又要多花点时间清扫增多的落叶了。

据环境专家分析,造成今年十月“不爽”,有着多方面原因。10月以来南京遭遇干旱秋热天气,气温持续偏高,没有了雨水的冲洗,城市灰尘弥漫,灰尘淤积在城市上空,越积越多,让空气质量不堪重负;此外,本月开始,中央路这一南北大动脉开始修路,由于洒水、覆盖等控制污染的措施不到位,导致汽车经过尘土飞扬,成为一条游动的污染带,使得本来就糟糕的空气质量雪上加霜。

人体

“秋燥症”纷纷登场

最近的燥热天气,让不少人的身体出现了异常。29岁的小梁,一周前陪几个朋友去吃火锅,边吃边聊,吃了大半夜。结果,第二天起床就发现口腔有几处溃疡,痛得吃饭都困难。

因为干燥上火,最近,各家医院接诊的口腔溃疡病人也明显增多。口腔科也就是俗称的“烂嘴角”,病人表现为口角潮红,起疱、皲裂、糜烂等,张口还可出血。

咳嗽的患者也明显增加。33岁的杨先生咳嗽已有1个多月,断断续续干咳,嗓子隐隐有点发痒。医生说,最近,秋季燥咳病人占到呼吸科门诊人数的三分之一甚至更多,比9月份至少增多了一倍。

干燥的天气,对人的皮肤伤害最大。南京市第一医院皮肤科专家介绍,这段时间,皮肤瘙痒的病人明显增多,这就是因为秋燥。连续不下雨,导致空气的湿度降低,皮肤黏膜水分加速蒸发,出现皮肤干涩、鼻燥、唇干、头痛、咽痛、干咳、手足心热、大便干结等现象,这就是人们常说的秋燥症。

据了解,在秋高气爽的天气,这十年来还是头一次。而今天南京空气质量预计仍然是轻度污染。



菜农正在给菜地浇水

工农业用水有保障

在城南的花神湖,记者从岸边的石头上,可以看出水位的痕迹下降了一厘米左右。不过,有关专家说,在持续没有降雨的情况下,花神湖的水位下降1厘米左右,并不是很明显,也是正常的。

南京市防汛防旱指挥部办公室有关人士说,“虽然目前长江水位偏低,但并不影响南京的工农业生产,因为目前是收获的季节,农业用水比较少,目前南京的工农业用水都比较正常,没有受到影响。目前来说,南京还不存在旱的问题。”

江苏省防汛防旱指挥部办公室有关人士告诉记者,在23日,长江大通流量为14900立方米/秒,比常年同期偏少53.6%;南京高湖4.55米,比常年同期低1.5-2米;太湖地区的水位基本正常。“省防根据江苏江地区的用水形势,对上游来水情况进行了科学调度,加强调水管理,目前苏北地区三湖一座的水位下降受到控制,23日下午的蓄水总量达到61.3亿立方米,与正常蓄水水位接近,比多年平均同期还偏多19%。在科学调度下,虽然长江水位下降,但江苏的旱情是不明显的,用水情况是有保障的。”

暂无人工增雨计划

干燥让很多市民不舒服,也让农民担忧庄稼的生长,人工增雨当然是很多人的期盼。不过,江苏省气象台首席预报员尹东屏告诉记者,目前还没有人工增雨的计划。

这是因为目前正处在秋收时期,主要农作物如稻子还不需水,尽管天气长期无雨,但对南京本地农业的影响还不大;另外一方面,现在的空气太干了,人工增雨也是在有条件的情况下影响天气,现在即使作业,也“榨”不出几滴雨水。

28日可能有雨

从预报来看,本周南京仍然多晴好天气,28日可能有阴雨,但是雨量不大,只能算是一次弱降雨的天气过程。看来,28日的小雨也难解近一个月不下雨的“干渴”。

今年秋季气温持续偏高,最近又是持续燥热,不由不让人想到秋天



青菜上长的蚜虫

猜想

干燥天气还会不会持续下去?秋季的干燥是不是意味着冬春季节雨雪增多?今年的秋天到底有多长?长江中下游的干旱和三峡蓄水有关?近期的干燥天气,也引发了市民不少猜想。

雨雪“挪”到冬天?

在1991年,但凡10月出现罕见少雨现象的年份,在当年的冬季,都出现了雨雪天气过多的现象。1991年,一场建国以来最强的寒潮袭击了我国中西部大部分地区,南京、上海、杭州在27日开始下暴雪,持续3天,冷暖气异常活跃,12月29日创造了近30年的第一低温-10.7℃;2004-2005年的冬季,江苏全省平均雨日数14.8天,为1961年以来同期的第二多值(少于1969年的17.9天)。

因此,有的人就说,那是因为秋季的干燥使雨水都“挪”到了冬春季节了。南京一年的雨量在1100毫米左右,这个数字一般是比较稳定的,10月的雨水少,也让人猜测今年雨雪会不会“挪”到冬春节前后下。尽管近天气长期无雨,但对南京本地农业的影响还不大;另外一方面,现在的空气太干了,人工增雨也是在有条件的情况下影响天气,现在即使作业,也“榨”不出几滴雨水。

气象专家告诉记者,若按照这个“理由”推测,今年冬天的雨雪也不见得会多,因为今年夏季雨水偏多,南京下了774.2毫米,较常年偏多5成。也许今年秋季少雨,是补夏天晴日的“亏空”。

秋天到底有多长?今年秋季气温持续偏高,最近又是持续燥热,不由不让人想到秋天

有传言说,最近长江中下游的干旱和三峡蓄水有关。中国工程院院士、长江水利委员会总工程师郑守仁说,近期湖南、江西等省的湖泊、河流水位低,最主要的原因是这些地区自身的旱情,即9月以来当地持续晴热高温,降雨量很少,无法形成径流。近年,长江上游来水呈减少趋势,下游用水需求却不断增大,而作为季调节水库,三峡水库必须在秋冬季蓄水,才能全面发挥综合效益,这使人们很容易把旱情和三峡大坝拦水联系起来。三峡水库蓄至高水位,才能在来年1至2月长江上游来水量最小时给下游补水,否则届时下游的旱情会更严重。不能因为眼下长江上游来水量呈下降趋势,就说将来不会有大的洪水,甚至说三峡工程的存在没有必要。

本版撰文 本报记者 刘峻 张星 安莹 本版摄影 本报记者 施向晖

refine 瑞风 年度“最佳MPV”

瑞风1-9月份获得中国MPV销售冠军

9月份 8月份

江苏省苏物汽车贸易有限公司 销售热线:025-86980000 地址:玄武大道东杨坊130号 和悦大明路专营店 电话:025-58833567

江淮瑞风连续五年获得中国车市年度MPV大奖 2008年再度荣膺中国MPV市场销量冠军

苏物激情上演 国庆、中秋双节惠

★ 订购瑞风可享10000元豪礼;

★ 瑞风都市版9.58万限量供应;

★ 订购指定车型免上牌费、交强险、购置税

9月15-10月30日江苏苏物免费体检,保险事故处理便捷,爱车保养修理活动正在进行中,敬请您的参与

一家亲 24h服务热线:025-66601000

JAC